

黑叶猴常见疾病的防治

黄世同

(广东昆虫研究所)

赖月梅

(南宁西郊公园)

黑叶猴 (*Presbytis francoisi pousargues*) 又叫乌猿，是我国珍贵动物之一。产于广西左江附近的石山地区。室内驯养的历史虽比较悠久，但由于对它的生态规律和生活习性缺乏了解。过去只采取一般的饲养方法，成活率很低，驯养不易成功，新捕回来后死亡率往往达 90% 左右，有时甚至全部死亡。我们经过多年观察发现叶猴死亡主要因一些肠道疾病所造成，特别是急性胃肠卡他，急性胃扩张和胃肠炎等。而引起这些疾病的原因，是由于它的适应性和饲养管理紊乱所致。黑叶猴长期生活在石山和森林地带，是一种活动性很强的动物。在野外主要是采食各种树叶、野果等。而一旦转入室内饲养，往往由于食物单调，运动量少，影响消化机能。加之叶猴又是较贪吃的动物，一种适口性好的饲料，往往又会贪食过量。我们在饲养过程中，比较注意到它的生活规律和习性，制定了较合理的饲养管理和治疗措施，效果较好，从而大大提高了叶猴的成活率，现把叶猴的常见疾病及其防治方法介绍如下：

一、急性胃肠卡他

急性胃肠卡他病，是胃肠粘膜表层的急性炎症。

病状 发病初期，精神尚好，但食欲下降。2—3 天后，精神沉郁，离群卷缩一隅，有时伏卧，表现不安。食欲明显减退或拒食。患急性胃卡他时，常常呕吐，吐出物酸臭，这是主要特征。如能吐出胃内容物，很快病愈。急性肠卡他病者，表现排稀水状至稀糊状粪便。如不及时治疗，很快转为肠炎。

此病一经发现，停喂精饲料，多喂水，一般预后良好，死亡率较低。

治疗 急性胃肠卡他病，早期治疗，效果较佳，未见死亡。当出现急性胃卡他时，内服乳酶生每次 3 片，一天二次。急性肠卡他拉稀，可用马齿苋（新鲜根部）100 克煎水，加适量白糖诱饮，一天一次。青料中加番石榴叶和火炭母等，有一定的疗效。

二、急性胃扩张

急性胃扩张是黑叶猴一种急性不消化病，常由于贪吃过多的精饲料，胃机能负担过重，致使消化不良，在胃内发酵，产生气体，引起胃扩张。常在数小时后出现。

病状 病猴往往食后数小时腹痛，精神沉郁，垂头，卷缩在一角。随病情发展，气体增多时，腹部急剧增大，检查腹壁光滑而紧张，按之有弹性，腹部叩诊呈鼓音。呼吸短促，增至每分钟 60 次以上。眼结膜郁血显著，毛竖起。有的病例有呕吐症状，吐出物为未消化食物，呈酸臭味。有时吐出物被吸人气管和肺，这时鼻孔流出很多胃内容物。病猴呼吸困难，因异物性肺炎而死亡。

治疗 发病后，立即停喂饲料，在腹部轻轻按摩，帮助排出胃内气体，促进胃的蠕动。内服 5% 稀盐酸 10 毫升，酵母片 1.2 克，一天二次。适量的神曲、麦芽、山楂各 50 克煎水内服作辅助消滞剂。

对较严重的膨胀，用套管针或粗大针头穿刺排气，同时用注射器从穿刺孔注入制酵剂（芳香氨醑 1 毫升，鱼石脂 2 克，加水 20 毫升混合）。

病程好转后，喂新鲜青树叶的嫩芽。

三、胃肠炎

胃肠炎即胃和肠粘膜及其深层组织严重急性发炎。如不及时处理，就会死亡。

病状 病初表现消化不良，食欲减少，精神不振，常嗳气，气味较臭。体温正常。2—3 天后，开始拉稀，由稀水状至糊状或粥状，混有消化不完全的食物渣。严重的转为排脓血便，呈黄红色，杂有脓液，血丝和粘液，气味极其恶臭。稀薄粪便粘污肛门附近和后肢尾根部的被毛。这时精神萎靡，头下垂，腹部卷缩，前肢不时按在腹部，常伏卧不安。食欲废绝，鼻镜干燥，体温微热，一般 38—39℃ 左右。其病势进一步恶

化者，眼球下陷，无神，半闭眼，低头不起，四肢厥冷，体温下降，最后虚脱死亡。

治疗 发现病猴，立即单笼圈养，停喂精料，在水内加白糖或葡萄糖，增加动物饮水，及时综合治疗。用药治疗过程中，药量要稍大，奏效要快，坚持每天投药二次，否则效果不佳。

初发病者，内服土霉素每次 25 万单位，一天二次。用新鲜的马齿苋（根）100 克煎水内服，一天一次。可以喂新鲜青嫩的番石榴叶，火炭母，凤尾草，鸡屎藤等辅助治疗。

病程转为中期，即发现排脓血便时，肌注黄连素注射液每次 2 毫克，庆大霉素注射液每次 4 万单位，维生素 B₁ 注射液每次 100 毫克，同时注射，一日二次。并口服痢特灵每次 100 毫克，一日二次，连续二至三天。个别病程恶化者，除用上述药物外，还要静脉注射 5% 葡萄糖注射液 50—100 毫升，一日一次。

预防 主要是建立合理的饲养制度，做好细致的管理工作。根据黑叶猴的野外生活习性和消化机能特点，应注意以青粗饲料为主，精料为辅，少食多餐。青饲料来源比较容易，如新鲜青嫩的树枝，树叶。花果植物如山指甲，桑树，香椿树，柚树，桃树，鸡屎藤等，每次每只 50—100 克左右，一日三至四次。水果如苹果，雪梨，香蕉，柑，橙，甘蔗等，每次 50—100 克左右，每日二次。精料以大米饭为主，或用窝窝头（玉米粉 60%，面粉 30%，黄豆粉 10%）加骨粉 2%，食盐 1%，每餐每只 100 克左右，一日三餐。

饲喂时间 上午 8 时喂青料，11 时喂精料；下午 2 时喂青料和水果，5 时喂精料，7 时喂青料和水果。

青料和水果都要保持新鲜，切忌腐烂。为了防止互相争食，保证饲料定量到口，根据不同个体情况及时增减饲料，采取一只猴一只猴的递喂。并同时进行仔细观察。

笼舍和运动场要每天清扫，每半个月用煤酚皂溶液消毒一次。